

■ 天眼聚焦

“我就在这安享晚年，不走了”

汇川区融媒体中心

黄纪佳 陈立果

9月，多地暑气未消，娄山关下的遵义市汇川区板桥镇却凉风阵阵。正是这份舒爽，每年都吸引众多“候鸟”从各地而来。

村头巷尾飘着豆干香，院坝里满是欢笑声，山林间传着鸟鸣……这些日常场景里，藏着游客们的故事：有人住两三个月才返程，有人一住就是三五年，更有人把这片异乡当成了第二故乡。

“今年是我来避暑的第二年，来了就不想走了。”77岁的宋红彬坐在板桥村益然客栈院坝的椅子上，手里摇着蒲扇，声音里满是欢喜。她记得去年第一次来避暑，没住几天就爱上了这里——清晨跟着大伙打八段锦，傍晚围着音箱唱歌跳舞，“大家你帮我我帮你，比在重庆老家还热闹。”

这份热闹，离不开40岁客栈老板罗成凤的用心呵护。2019年，罗成凤花了近百万元把自家房子改成民宿，怀着“以心换心”的念头开门迎客。如今，30间房住满60人，全是回头客。罗成凤说：“住在这里，1600元一个月，包吃包住。老人们把我当闺女，我把他们当自家人。”

老人们的需求，罗成凤从来有求必应。有人想吃家乡菜，第二天，带有重庆口味的菜品就摆上了饭桌；麻将桌不够，她立即到镇上购买……“老人们的女儿不在身边，我多操点心是应该的。”

罗成凤说，每年9月陆续有住客返程，总有人忍不住掉眼泪，“舍不得啊，就像与家人分别一样。”

今年7月，“心栖娄山候鸟党支部”在客栈成立，集中资源为“候鸟”们提供更好的服务。

“只要是游客们反映的问题，我们都会登记在册，能办理的都会抓紧办理。”

村党支部书记贺良说，上个月，老人们散步时发现河边花园杂草密，觉得荒废可惜，工作人员立即把意见反映给镇里，第二天就有人来除草，“现在，花园成了老人们饭后散步的又一好去处。”

同时，镇卫生院还专门成立“候鸟健康服务部”，每周都到村里为“候鸟”们进行义诊。

宋红彬患有哮喘，刚来时总是咳嗽、气喘、胸闷。“现在好多了，不咳嗽了，多亏医护人员的护理。”宋红彬说，身体好了，人更活跃了。今年“八一”建军节，村里举办庆祝活动，由她带头表演的舞蹈获得阵阵掌声。

同样来自重庆的72岁老人王玲珑，2017年曾突发冠心病，万幸抢救及时。从那之后，他就打算找个空气清新、气候适宜的地方作为养老之地。在朋友的推荐下，他和老伴陈光梅来到板桥村三街庄，一住就是7年。“这几年，不光身体好了，精气神更足了。”

王玲珑说，三街庄的好，三天三夜也数不完：夏天气候凉爽，空气清新；村民淳朴热情，见他腿脚不便，总问“不要板凳坐”，自己痛风发作时，村民还开车送他去医院；村干部更像亲人，“我的菜园都是他们帮忙浇的”……

为了生活更丰富，王玲珑老两口在村民帮助下流转了一块地种起了菜，还养了40多只鸡鸭。“平时自己打理，春耕秋收时请村民帮忙，能自给自足。”

王玲珑说，为了答谢村民的帮助，他经常把自己做的包子馒头分享给大家，“一来二去，我们处成了一家人。”

王玲珑早已把三街庄当成第二故乡，不仅自己常年住在这里，还推荐亲朋好友来避暑，“我跟他们说，来了啥都不用愁，看病有义诊，生活有照应。”他笑着说，“我就在这里安享晚年，不走了。”

“栽好梧桐树，才能引得凤凰来。”

板桥村党总支副书记袁发钊的话，道出了该村避暑游红火的秘诀。近年来，村“两委”组织党员群众整治环境，家家户户配垃圾桶，马路上见不到烟蒂垃圾；为方便游客看病，对接镇卫生院每周定点义诊；通过培训提升民宿服务，全村100多家民宿能同时接待2000多人，还经常一房难求。

2025年，预计板桥镇接待避暑游客

约1.1万人，实现旅游综合收入4000万元。避暑经济还带动该镇天麻、黄焖鸡、藤编等产业发展，仅豆腐干年产值就达2000万元。

■ 今日推荐

酒博会上的“非遗杂货铺”



第十四届中国（贵州）国际酒类博览会汇聚全球名酒的同时，还特别设立了非遗展示区，16类非遗文创项目涵盖绣、染、塑、绘、饰等传统技艺，让观众在品鉴美酒之余，近距离感受贵州非遗魅力。



秋收季里话增收

本报讯（万山区融媒体中心 吴小玲 丁飞琼 艾昌春）眼下正值秋收关键期，铜仁市万山区特色种植产业迎来丰收，田间地头的忙碌身影与归仓的硕果，共同勾勒出乡村增收的鲜活图景。

在万山区大坪乡柴山村高粱种植基地，联合收割机往来穿梭，收割、摘穗、脱粒、秸秆粉碎一气呵成，金黄的颗粒不断涌入仓库。“今年我们村种了100亩高粱，亩产约500斤，总产量约5万斤。按32元一斤算，总产值能有15万元。”村党支部书记杨世冬算起收成，笑意藏在眼角。

据悉，大坪乡将高粱产业作为增收重点，由遵义市仁怀市茅台镇提供种子和肥料，农户按标准种植；采收后，订单公司以不低于市场价格的价格保底收购。“订单种植让我们只管种好、收好、晒干，他们直接来收，我们不愁销路。”杨世冬说。

今年，大坪乡盘活闲置土地，在6个村发展高粱种植3000多亩，预计年产量达150万斤、产值超过450万元，既鼓了群众腰包，也让村集体有了实在收益。

高楼坪乡林海村80亩太子参种植基地里，30多位村民忙着采挖，泥土中新鲜的太子参整齐堆放，透着丰收的气息。“这里的土壤和气候特别适合太子参种植，这80亩产能有50万元左右。”基地负责人谭天赋深耕太子参种植多年，对今年的收成很有底气。

这片丰产的土地，是村里通过盘活闲置资源，按每亩400元流转80亩土地发展起来的，不仅让“沉睡”的土地变了现，更带活了就业。村党支部书记、村委会主任卢大庆介绍，除了产业丰收，基地还常年带动30多户家门口就业。

“每天挖太子参能挣80元，还有空余时间照看家人，挺好的。”当地村民吴见珍的话道出了不少人的心声。

如今，这小小的药材成了大家的“致富参”，而林海村还通过“种植大户带小户”的模式同步种植玉米、辣椒等作物。

皇竹草染绿荒山

本报讯（关岭自治县融媒体中心 高翔）近日，笔者在安顺市关岭自治县新铺镇江龙村看到，漫山遍野的皇竹草长势喜人，翠绿的叶片在微风中摇曳，曾经裸露的荒山如今已变身“绿色宝库”。

原来村里都是荒山石坡，土层很薄，现在不仅荒山变草山，还为村里的关岭牛产业提供了饲草保障，实现“牛+草”产业格局，生态与经济效益同步提升。”江龙村党支部书记韦昌明说，目前，该村种植有8000亩皇竹草，养殖2100头牛。

从江龙村的点上突破，到全镇的面上覆盖，种植皇竹草已成为新铺镇石漠化治理、带动产业发展的主要举措。通过科学规划、连片打造，当地将石漠化治理与特色产业发展深度融合，让曾经的生态痛点转化为发展亮点。

“当前，新铺镇种有53万亩皇竹草，养殖17万余头牛。”新铺镇党委委员肖泽介绍，皇竹草耐旱、耐高温，而且只需要一点点土就能生长，正好适合在石漠荒山上。“皇竹草一次可收割数年，一年可收割三四次。新铺镇因地制宜，结合老百姓的养牛传统种植皇竹草，绿了荒山，肥了牛儿，一举两得。”

韭菜飘香鼓钱袋

本报讯（普安县融媒体中心 刘光兰 梁赛 李洪凡）这段时间，黔西南州普安县青山镇雪浦村360亩韭菜迎来丰收。

“今年我种了200多亩韭菜，从5月开始收割，如今已是第4茬了，预计可以收割到10月。”种植大户王天虎预计今年韭菜产量可达2000多吨，按16元一斤的价格来算，产值超过600万元。

今年是王天虎大规模种植韭菜的第一年。首种即实现“开门红”，也得益于他前几年远赴上海、广东等地，系统学习土壤改良、苗种培育、移栽、除草等种植经验。

知道王天虎学了技术要种韭菜，村里群众纷纷参与进来。王天虎免费提供技术指导，搭建共同销售平台，联动27户农户参与种植。

“我种韭菜的时间比他还早，但缺乏科学种植技术，产量不高。在他的指导下，我的韭菜今年亩产量明显高于去年。”青山镇韭菜种植户孔训种有3亩韭菜，去年一亩地的产量为1万斤左右，今年直接翻了一倍还多。

近年来，雪浦村立足气候资源优势，因地制宜，采取能人大户示范带动和“合作社+”模式大力发展特色农业。今年，该村带动群众种植360亩韭菜，预计产量达3000多吨，直销浙江、安徽、上海等地。

生态“好水”变农旅“活水”

麻江县融媒体中心 孙煌 王璐

让游客的体验更地道。

从“玩水”到“兴产”，卡乌村的“水文章”还在继续。距离度假营500米的清水江段，一条标准化龙舟赛道静卧江面。

卡乌村赛龙舟的传统是刻在苗寨基因里的，村里的龙舟队曾多次在全国赛事中摘金夺银。2023年起，卡乌村借着“水优势”升级传统赛事：完善赛道基础设施，建起能容纳千人的看台；今年7月中旬，“清江赛龙舟·麻江品蓝莓”活动热闹开锣，13支龙舟队在清江水上劈波斩浪，岸边观众的呐喊声震彻江面。更妙的是，村子还把赛事与产业结合，同期举办农事运动会、农特产品展销会

等活动，新鲜的蓝莓、手工苗绣、生态大米……琳琅满目的农货让游客“看得尽兴、买得开心”，单场活动就吸引了上万名游客。

如今的卡乌村，从度假营的亲水体验，到龙舟赛事的文旅融合，再到农家乐、民宿的配套服务，村子构建起“亲水运动+民俗体验+民宿消费”的产业链条，把“水”的动能，变成了实实在在的产业势能。

清江的波涛，流淌着苗乡千年的记忆，也激荡着新时代的致富梦想。卡乌村的“水文章”，以生态为墨、产业为笔，写下了乡村振兴的鲜活答案。



赶着牛儿“犇”富路

威宁自治县融媒体中心 陈追 文旭 蔡脉

初秋时节，地处乌蒙山腹地的毕节市黔西市种植的7万余亩水稻丰收在即，金黄的稻谷铺满乡村田野，呈现一幅幅喜人的丰收画卷。

图为9月11日，黔西市洪水镇解放村的金黄田野，一片生机勃勃（无人机照片）。

史开心 摄

产业兴则乡村兴，产业旺则乡村旺。毕节市威宁自治县麻乍镇立足资源优势和群众良好的养殖基础，以“党支部+合作社+家庭牧场”模式带动群众发展肉牛养殖，为乡村振兴提供充足的“牛动力”。

走进麻乍镇得坪村集体股份经济合作社养殖场，两座整齐宽敞的牛舍内“哞哞”声此起彼伏，栏中一头头体型健硕的牛儿或悠闲地咀嚼着草料，或自在地踱步。饲养员刘永奎和妻子马敏焕正忙着给牛儿“备餐”。“我主要负责给牛儿添草喂水、清理圈舍，以及查看它们的健康状况，工资一个月5000元。”马敏焕说，在这里务工不仅能获得稳定可观的收入，还能照顾家里，她相当满意。

该养殖场是由得坪村党支部领办的村

集体合作社发展起来的。今年初，得坪村“两委”发挥该村传统养殖优势，整合资源启动标准化养牛场建设，建成能容纳120余头育肥牛的标准化牛舍，推动养牛产业规模化经营，抱团发展。“现在养殖场里有52头牛，经济效益一个季度可以达到5万元以上，我们计划年底发展到100头以上。”得坪村党支部书记、村委会主任任国启介绍。

在合作社的示范带动下，当地农户参与肉牛养殖的积极性和主动性持续高涨。前些年，借着家庭牧场建设政策东风，村民陈琼序开启了养牛路——他先是购买了3头牛，在享受到香港小母牛项目支持后又继续扩大规模，“我现在养殖10头育肥牛、10头能繁母牛，一年收入有8

万元左右，日子越来越好。”陈琼序一边给牛添加草料，一边算起“致富账”。

据悉，香港小母牛项目是致力于乡村发展的公益慈善项目，通过提供种畜和养殖技术等，帮助被帮扶人员自力更生。

在得坪村，像陈琼序一样通过发展牛产业，过上“牛”日子的村民还有很多。全村595户农户有252户养牛，其中养殖规模10头以上的有18户，5头以上的有30余户。“目前，我们村存栏750头左右，养牛产业让广大群众‘犇’上了致富路。”马国启说。

不仅是得坪村牛产业蓬勃发展，近年来，麻乍镇充分发挥党支部引领作用，依托合作社示范带动，引导鼓励农户发展家庭牧场，并借力香港小母牛项目进一步

扩大产业规模。同时通过实施品种改良、规模化标准化养殖、强化饲草料保障、完善疫病防控、加强技术培训与服务、提供政策金融支持以及推广生态养殖等综合措施，肉牛产业实现了从传统散养向现代高效生态养殖的转型升级。

“今年以来，有香港小母牛项目的加持，麻乍镇的养牛产业日益科学化、规范化、规模化。目前，全镇牛存栏数达21万余头，带动6000余户农户实现增收。”麻乍镇党委委员袁亮说。

如今的麻乍镇，正以肉牛产业为纽带，串联起集体增收、农户致富的发展链条，让“牛”经济成为乡村振兴的“强引擎”，带领群众在增收致富路上稳步前行。